

# 乡城县: 养殖高山藏猪, 奏响富民增收曲

冬日的暖阳给大地镶嵌上淡淡的金边,近日,笔者驱车来到了位于甘孜州乡城县白依乡青打村的藏猪保种繁育基地,只见一栋栋猪舍排列有序,一头头浑身黝黑的藏猪正嗷嗷待哺。

近年来,乡城县立足资源优势,结合县情实际转思想、调结构、找路子,利用国家级藏猪种质资源保护区优势,以中国畜禽品种资源保护思想为指导,坚持保护开发与推广利用相结合,因地制宜,全力发展乡城藏猪纯种保护与扩繁工作,进一步壮大了藏猪产业。

## 改善交通

### 藏猪出山不再难

青打村位于乡城县西部,距县

城约70公里,海拔2900米,全村97户679人,耕地面积达850亩,过去是出了名的落后村、贫困村。

“我们这里虽然是藏猪的保护区,但由于交通不便,再加上大家都是散养,过年除了自己吃点,基本上运不出去,真是守着宝贝受着穷。”现年48岁的村民扎西回忆起往日情景时仍然感慨万分。

据扎西介绍,村里以前由于交通基础设施条件很落后,从乡上到村里开车单程都需要近1个小时。虽然村里的藏猪长期生活于无污染、纯天然的高寒山区,具有皮薄、瘦肉率高、肌肉纤维细、适口性好、营养美味等优点,但收购商一听说太远了,而且路还不好走,都只能叹息地摇头,村民们也无奈打消了致富的念头。

后来,随着县里以工代赈项目在村里逐步实施,村里各方面条件逐渐得到改善,道路从过去狭窄难行的泥巴路变成了宽敞平坦的水泥路,很多村民把自家养的藏猪运出去贩卖,生活水平也由此得到显著提升。

但由于村民大多数是散养的藏猪,虽然有一定的收入,但还形不成规模,为进一步提高村民收入,村“两委”在征求村民意见的基础上,成立了青打村藏猪养殖专业合作社。有了“合作社+企业+村民”的统一管理、统一运营、统一销售模式,让过去村民的“单打”变成了合作社牵头的“组合拳”,村民的收入得到进一步提高。

2020年4月,河南郑州新密市绿城洋家庭农场负责人携相关采购人员通过网络搜索优质藏猪的源

头,了解到乡城县是全国为数不多的优质藏猪保种基地之后,实地与乡城县藏香情农业开发有限公司签订了长期合作协议。这是乡城县藏猪销售的首个省外订单,标志着乡城藏猪品牌正式迈出甘孜,为走向全国跨出了重要一步。

## 科学布局 打造藏猪产业集群

2017年无疑是青打村村民最幸福的一年,总投资4500万元、占地4000亩的“乡城藏猪保种繁育基地建设”项目落户青打村。经过两年紧张的施工,2019年6月中旬基地投入使用。

基地采取“科研院所+公司+基地+合作社+农户”的“科技引路、借猪还猪”模式,即科研院所负责养殖

配套技术研究、技术培训与指导,公司负责技术推广应用、种群保护与扩繁、向养殖户提供仔猪、防疫保健、商品猪回收、产品加工销售等,养殖户负责分散养殖、按要求提交商品猪。

基地建成后,次年便达到出栏纯种仔猪1000头、优质商品藏猪1000头的规模。按照目前市场行情,一头藏猪市场价格在3000元左右,以每户5人标准计算,户均散养5头计算,每户保底增收在10000元以上,大幅提高了青打村及周边村群众的收入。

为进一步壮大藏猪产业,2016年伊始,乡城县便加大扶持力度,引企业、出政策、调结构,采取“优质猪种基地出、健康仔猪扩繁基地育、育肥基地保出栏”循环养殖的方式,结合特色水果园“林下种草、以草养

猪、以猪促果、种养循环”产业发展模式,布局了“1+5+20+200”藏猪产业。

2020年底,乡城县出台的《甘孜州乡城县乡村振兴战略规划(2020~2025)》中指出,截至2025年底,乡城县将建设除了白依乡城藏猪保种繁育基地外的青德镇、沙贡乡等5个扩繁基地,总占地1.8万亩,届时规划养殖藏猪存栏规模将达到5万头。

“下一步,我们将借助乡城藏猪国家畜禽遗传资源及国家知识产权局颁发的地理标志证明商标注册证书,践行‘绿水青山就是金山银山’的理念,不断优化乡城藏猪产业布局,以品牌为指引,打造藏猪产业集群。”乡城县农牧农村和科技局总畜牧师杨武说。

(本报通讯员 吴远胜)



## 腊梅迎丰年

近日,泸州市纳溪区丰乐镇马村腊梅种植大户袁国富正在山上小心翼翼地修剪着腊梅枝,脸上洋溢着幸福的笑容。近年来,马村大力发展腊梅种植产业,精选镇内特色野生腊梅桩头和引进素心腊梅品种进行移植嫁接,目前全村腊梅种植面积已达300亩,给当地村民带来了丰厚的经济效益。

图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

(周超文 曾运吉 摄影报道)

## 通江水产养殖 有了“绿色收入”

本报讯 近日,在巴中市通江县光泰科技发展有限公司的养殖基地里,工人们正在将提前下好的渔网慢慢收到岸边。随着渔网慢慢收紧,一条条大鱼浮出水面,在渔网里活蹦乱跳,渔业经销商蒲佳正忙着挑选鲈鱼。

蒲佳之所以选择到通江县光泰科技发展有限公司买鱼,看重的就是这里流水养殖的自然优势。“这里的鱼和外地的鱼对比起来,它的鲜活度以及体色会更漂亮,身材非常匀称,大小规格也非常合适。”蒲佳说,通江当地水质非常好,养的鱼没有泥腥味,肉质较好,清蒸出来非常鲜嫩。

近年来,通江县以农业供给侧结构性改革为主线,调整水产产业结构,以生态养殖为抓手,推动水产养殖业走向绿色高效优质发展之路。“我们采用流水散养的方式进行养殖,就近销售,

鱼肉的口感较好。”该公司负责人何光太说,为推动水产养殖业向绿色高效优质发展,公司还加大了科技支持,先后与多家高等院校合作,确保水质的绿色环保,提升了水产品的质量。通过科技繁育和自动化繁养,该公司水产养殖品种不断丰富,同时还大量销售了鱼苗。“去年,我们仅鱼苗和淡水鱼的销售产值就达到700余万元。”何光太说。

“下一步,我们将根据全县产业发展规划,加大淡水鱼深加工研发和厂建设。”何光太表示,目前,公司的巴河水产加工区已经完成了厂区设计、工艺流程设计和产品开发等步骤;大鲵深加工区也完成了大鲵面膜、大鲵蛋白粉和大鲵烧伤膏的临床试验,并向国家申请了发明专利,力争今年实现通江生物医药项目“零”突破。(胡鹏 程聪)

# 加强针 建屏障



保护自己 保护家人 保护他人

建立免疫屏障

接种新冠疫苗